

一位银行出纳练习生的红色成长之旅

——记工行安康分行离休老干部朱文彬

通讯员 汪静 俞锋

朱文彬，原名朱习孔，男，湖北郧县人，出生于1930年9月，现年91岁，现居住在安康市汉滨区陵园巷工行家属院。这样一位九旬老人，从战争中走来，在盛世中隐去，见证了我国金融业的发展艰辛历程，骨子烙下的是血与火的解放战争之旅中的红色印记。

投身革命，见习出纳

1947年12月30日，朱文彬的老家湖北郧县刚刚解放，国民党残部四处逃窜，学校停课，教师返乡，谣言四起，社会动荡不安。为稳定局面，以待解放军到来，朱文彬便行动起来，和朱习荣、朱习仁等一起制作欢迎解放军进城标语，并在村里四处张贴。下午解放军便来村里了解情况并宣讲了新政策。不久，一个“打老财分田地”的“急性土改”迅速开始，但如何准确丈量土地，划分土地成为当时亟需解决的问题。这时，区农会主任刘文明得知朱文彬精于计算，于是前来家里，动员他父亲让其参加革命，协助区丈量土地。当时，年仅17岁的他毅然地答应了，次日便到区公所报道，负责行政第八村的土地丈量、计算。虽然地形多为山丘、沟壑等不规则土地，他总能想办法进行精确计量，受到了农会主任的称赞。

之后，另一项重要的工作正在等待着。1948年农历6月28日，农会主任通知他调到中州农民银行郧县支行工作，他兴奋不已，当日便到郧县支行报到。当时，机遇与挑战并存，支行刚刚筹建，只有会计股长王存保和出纳股长赵效儒两人，他便分配到出纳练习生的岗位，白天负责银元、元宝、金银首饰清点，以及负责当地印制和军队送来的纸币接收工作，晚上负责打扫卫生。同时，为了让群众相信银行有偿付能力，紧锣密鼓地准备一场金银展览工作。经过三天三夜的筹备，郧县支行成功举办了金银展览会，并在第四天对外营业，促使全县金融秩序稳步推进。1948年11月初，驻郧解放军参加淮海战役，河南滑川残匪骚扰郧县，出纳股长奉命剿匪，作为见习生的朱文彬临时负责支行出纳工作，之后被调整

到会计股从事练习生工作。

形势严峻，经受考验

1948年7月下旬，襄樊战役胜利结束，东部地区形势较稳定，而县城西南区花果、黄龙地区，有胡宗南两个团驻军，美式装备，武器精良，时常骚扰解放区，大小拉锯战不断。1949年1月，胡宗南军队伙同地主武装突然向我军发起猛烈攻击，交战十分激烈，形势非常严峻，行署为防不测，命令郧县支行干部随同库款、账表立即撤出县城到杨溪待命。在通知家居城区干部撤离时，有人借口生病，有人避而不见，有人不回单位。而年轻的朱文彬同两位股长一起，将库款、黄金、银元、账表装箱加封，和部分老同志乘木船，昼夜押运至县城东杨溪铺，当时，人们精神振奋，纷纷表示“人在库款在”“宁可牺牲生命也要保卫库款安全”，男同志便昼夜值班，保卫库款。时值寒冬腊月，江面寒风刺骨，令人不自觉发抖，在恶劣的环境下，朱文彬和同志们为了保护库款坚守岗位，饿了吃半个冷馍，渴了喝汉江水，无人叫苦。第三日形势好转，接到命令返回县城继续上班。在关键时刻，朱文彬政治立场坚定，服从命令撤离县城，经受住了考验，受到领导好评。

1949年2月，陕南区党委召开青年积极分子座谈会，朱文彬被单位推选为积极分子参加了座谈会，聆听了首长报告。

1949年3月初，经组织批准朱文彬为会计股副股长。3月12日，朱文彬通过党组审查，被批准加入加入中国共产党，成为了一名光荣的共产党员。

响应号召，参与西进

1949年5月20日，西安解放，西北野战军计划歼灭胡宗南驻宝鸡部队后，向陕西西进，汉中进，军委命令驻郧19军西进安康、汉中。这时，作为副股长的朱文彬响应党的号召，参与西进，被分配到财经干部大队任班长。在部队解放竹溪后将进军安康平利

时，他被派往军管会负责接管银行工作，安排相关事宜。5月31日，解放平利战争中，他独自进入银行炸开国民党银行库房，并发现了数份颇有价值的遗留账簿，这时，国民党部队猛烈反扑，形势十分严峻。在接到撤离命令时，他机智地将该账簿藏到了城郊一农户家狗窝下护其周全。当日，平利失守，他夜半返回竹溪驻地。同年7月10日平利二次解放，他再次进入国民党银行，搜集并整理相关资料。不久，被通知到中州农民银行陕南分行任行长尹志海处，为其起草、誊写有关文件并协助工作。7月中旬，他再次回到军管会，为接管安康国民党银行做准备。7月23日，安康东大门牛蹄岭战役打响，他待命指挥所负责战后城区银行接管工作。7月25日，战斗胜利结束，敌人败退江北，解放军已入老城西关等地，他跟随前指指挥所到达新城附近，此时，因局势变化，解放军奉命后撤休整，他返回干部大队，前往旬阳南区休整，期间负责到山区筹措粮食。1949年11月初，接到通知回郧县参加“中州农民银行陕南分行”会议，因事情耽搁，未能参会。次日，会计出纳科科长张跃宇为其补课，传达会计会议精神，并告知“中国人民银行”于1948年12月1日成立了，今后需要执行新的统一“会计制度”，第三日他全副武装和一个支前民兵挑着两口袋账簿资料，沿江徒步三天返回白河，完成了任务。

筹建银行，服务社会

1949年11月27日，安康和平解放，他在副队长孙进同志的带领下，随55师自平利向安康进发，第二日到达安康，上午接通知到军管会，负责接管两家国民党银行，并在全城张贴“中国人民解放军军事管制委员会一号令”。随后，同孙进查看了小北街“陕西省农民银行安康办事处”和大北街“陕西省安康县银行”，经仔细考量，决定在大北街设立人民银行，并在门口张贴军管会“一号”命令。次日，他便接管“两行”办公用房、库房、住房七处，并接收库房钥匙一把；然后组织“两行”旧职员学习人民银

行会计制度，讲解操作流程，为开业做准备。同年12月26日，安康人民银行成立，孙进负责全面领导和对外事务，他负责会计业务，至此，他正式离开“军管会”。

自1949年5月随军西进后，朱文彬是干部大队唯一一位两次自郧县出发、两次到安康、两次随前指指挥所接管平利国民党银行和接管安康两家国民党银行，并参与组建了安康地区第一家人民银行的成员。他不辱使命，践行了支援新区建设的初心，履行了一个党员应尽的责任，为战后的经济重组做出了突出贡献。

1953年，朱文彬被任命为“中国人民银行白河支行”副行长。1955年，调旬阳支行任副行长，他在主持全行工作期间，曾连续三年评为先进单位第一名，受到省行表彰；1958年夏，又出席人行总行在上海召开的全国经验交流会，后经省人行推荐，省政府审查批准他参加了“全国社会主义先进单位代表会”，见到了毛主席等中央领导同志。

1982年，他重新回到银行，任“中国人民银行安康中心支行”信贷科科长。1983年7月31日，安康遭受400年不遇大洪水，百业待兴。次年，他临危受命担任中心支行党委书记、行长，助力于灾后重建和重启安康金融业发展。1984年底，人、工两行分设，他被任命为“中国工商银行安康中心支行”主任、行长。在此期间，业绩显著，各项业务成倍增长，利润指标连年超额完成，连续8年保持地区各家银行之首。1989年被国家科委、工商银行总行联合授予“金箭”二等奖；国家科委授予“星火计划”“女神”奖等多项荣誉，为安康工行的发展奠定了坚实的基础。1990年元月，经总行批准，他被任命为“中国工商银行陕西省分行”副行级巡视员。1994年退休，后又受聘为顾问，1997年离开工行安享晚年。

一个个荣誉称号不足以概括其不平凡的一生，他将自己的青春年华贡献给了祖国的金融事业，为地方金融发展打下了坚实基础，为祖国经济的腾飞做出了应有贡献，极大地阐释了工行的革命精神。



近日，石泉县信访局党员干部积极开展“我为群众办实事”活动，帮助不会使用智能手机的老人进行信息采集、核实等实名认证，确保老年人养老待遇正常发放。80岁的裴宏老大爷在信访干部的指导下进行了实名认证，暖心服务受到老人点赞好评。据悉，该局志愿服务团队成立以来，关注群众所需所求，实地开展“搭把手”式的志愿服务，引领社会文明新风尚。感受党和政府的关爱，以实际行动弘扬奉献精神。友爱、互助、进步的志愿精神，引领社会文明新风尚。沈沙沙 摄

白河农商行学习

「巴山精神」践行金融先锋

本报讯(通讯员 郭妮)近日，白河农商银行组织党员职工赴安康工务段巴山工务车间开展“学习巴山精神、践行金融先锋”主题党日活动，进一步丰富党史学习教育内容载体，推动学习教育走深走实。活动期间，大家集中观看了“巴山魂·西铁人”专题片，实地参观了巴山党员教育基地、创业历程博物馆、巴山精神展示室、刘玲创新工作室、党建展示室等等，并组织党员职工重温入党誓词，全方位了解“巴山精神”的产生、发展、传承的全过程。在随后召开的座谈会上，邀请专家开展党史学习专题讲座，带领党员职工们一起回顾了党的百年奋斗历程，共同追忆峥嵘岁月、感悟初心使命。该行负责人在总结时强调，学习巴山精神，就是要学习一代代巴山铁路人安心山区的奉献精神、艰苦奋斗的创业精神、开拓进取的拼搏精神和坚定乐观的自强精神，切实增强责任担当意识，坚守服务“三农”初心，开展好“我为群众办实事”实践活动，切实把学习教育成效转化为推动金融服务乡村振兴的强大动力，持续提升地方金融机构服务县域经济的质效。

旬阳农商行成立“首贷金融服务中心”

本报讯(通讯员 黎晓 高磊)日前，旬阳农商银行在营业部挂牌成立小微企业首贷金融服务中心，进而强化普惠金融服务，全面助力“六稳”“六保”。近年来，该行坚定“本土银行”的政治属性和支农支小的主责定位，坚持面向三农、面向城市社区、面向中小企业、面向地方经济和社会事业发展的“四个面向”市场定位，通过名单制、网格化精准营销，推广数字普惠贷款产品，打造专业服务团队，搭建政银企合作平台等，为广大客户提供优质、高效、便捷的金融服务。小微企业首贷金融服务中心的成立，与企业贷款营销管理中心合署办公，旨在实现银企精准对接，优化办贷流程，搭建政银企合作新

平台，畅通小微金融服务新渠道，有效解决县域小微企业融资难、融资贵、担保难、流程长等问题。他们通过机构分业经营、客户细化细分，“中心”专司为法人小微企业首贷客户提供开户、结算、咨询、融资等一揽子金融服务，支行负责为辖区小微企业客户(个体工商户及小微企业主)的首贷金融需求提供全流程服务，实行“首问负责制”和“限时办结制”，必将提升普惠金融服务效能，夯实金融支持乡村振兴机制保障，更好发挥县域金融主力军作用。目前，该行已经为全县91家小微企业评级授信并用信20.43亿元。截至4月末，该行存贷款余额分别达到134.1亿元和73.2亿元，占县域市场份额的63.71%和63.76%。

一夜暴跌30%、一个月价格几近“腰斩”、爆仓者两手空空……近期，比特币等虚拟货币价格暴涨暴跌，激起围观者惊呼、投资者哀叹。从挖矿到交易再到融资，“币圈”乱象横生，监管整治已出重拳，投资者应远离虚拟货币交易炒作活动。

打着“数据中心”的幌子疯狂挖矿

荒凉的河岸边，一栋钢管、彩钢板等材料搭建的简易厂房中，一排排大铁架子上近千台电脑主机正高速运转，散发出阵阵热浪，风扇嗡嗡作响。

如果不是当地人，没有几个人知道这里是一处比特币“矿场”。给“矿工”送饭的车每日从四川省康定市姑咱镇出发，走过一段地图上都没有的土路，半个多小时才能到达。

像这样隐藏在深山峡谷中的“矿场”在川西地区不在少数，“矿主”们盯上的是这里廉价的水电资源。他们不少以“水电消纳”为名、打着“数据中心”的幌子，从事着比特币挖矿。“哪里的电价便宜，我们就往哪里走。”一名“矿主”告诉记者，春夏丰水期一般在川西地区挖，等到冬天他就“转战”内蒙古、新疆等地，利用火电继续挖。

别看比特币是虚拟商品，但获取一枚比特币耗时耗力，需要根据算法通过计算机持续不断运算而来，俗称“挖矿”。市场上出现了专门用来挖比特币的“矿机”，有人大规模购进“矿机”形成“矿场”，没日没夜地“开挖”……

“随着比特币越挖越少，经营一家‘矿场’要面临更高的资本投入和更长的回报周期。”一位“矿主”告诉记者，以前是几十台、几百台购进“矿机”，现在动不动就是上千台。一些“矿场”一天就耗电上百万度，很多直接从水电站接电线用。

还曾有一位“矿主”颇为得意地告诉记者，其在西南某地的“矿场”一年耗电量相当于三个市一年耗电总量。业内人士表示，不仅是比特币，随着以太坊、狗狗币等虚拟货币不断问世，整个虚拟货币挖矿带来的耗电量正在爆炸式增长，并且这些“矿场”大多集中于我国，将对能源供给带来巨大压力。

“币圈”投机交易风险重重

虚拟货币叫“货币”却不是真正的货币，不能作为货币在市场上流通使用，不应进行投机炒作交易。但在利益驱使下，仍有人铤而走险，对“币圈”的虚拟货币资产风险、经营失败风险、投资炒作风险视而不见。

——“庄家”设局操纵价格。业内人士介绍，包括比特币在内，绝大多数虚拟货币都存在巨量持有者，他们坐庄操纵市场并不困难。

“以某币为例，前10名持有地址拥有近40%的流通代币，只要巨量持有者目标一致，极易操控价格。”某虚拟货币海外交易平台负责人向记者透露，5月19日该币最大跌幅超50%，距离此前价格最高点不到三分之一，很多投资人损失惨重。

——借尸还魂，“空气币”屡禁不止。在政策重拳下，国内的首次代币发行(ICO)几乎肃清，但不少平台把交易转移到海外平台，但发行宣传的主战场仍在国内，并想方设法绕过国内金融机构风控进行充值交易。

“最近狗狗币暴涨，我觉得人们对动物名字的币情有独钟，就又投资了柴犬币，短短几天上涨20多倍，可是近期价格暴跌，利润几乎全部回吐。”投资者刘鹏说。

在这种盲目投资心态的怂恿下，更多概念奇葩的“空气币”开始涌现，猫币、猪币、鳗鱼币层出不穷……这些没有实物依托、不具备应用价值的“空气币”，一旦潮水退去将给投资人带来巨大损失。

——杠杆交易放大投资风险。在虚拟货币剧烈的市场波动中，不少投资者加杠杆博一搏试图“单车变摩托”，结果往往血本无归。

今年1月周先生携50万元资金进入币圈，没几个月账面资金就冲上300万元。而近期比特币连连暴跌，最严峻时他每隔几分钟就面临上万元损失。不甘心资金缩水的周先生孤注一掷，加杠杆想抄底，却不料比特币再度暴跌引发爆仓，300万元很快全部“蒸发”。

第三方平台提供的交易数据显示，截至25日15时，过去24小时内有超过14万人虚拟货币杠杆交易爆仓，金额达46.41亿元。而19日当晚，爆仓金额更是超过400亿元。

远离虚拟货币交易炒作活动

我国相关部门早已意识到虚拟货币交易炒作带来的风险，及时预警，多次出台举措予以整治。

2013年，中国人民银行等五部门联合发布《关于防范比特币风险的通知》，要求各金融机构和支付机构不得开展与比特币相关的业务。2017年央行等七部门叫停各类代币发行融资，并开展专项整治。随后，我国的虚拟货币交易平台和ICO交易平台基本实现无风险退出，人民币交易的比特币全球占比一度降至不足1%。

尽管如此，一些人仍在观望，维持“矿场”经营；部分虚拟货币交易平台仍能绕过国内金融机构风控，进行充值、提现、购买等操作。近期，虚拟货币交易炒作活动有所反弹。中国互联网金融协会等相关协会联合发布公告，提示防范虚拟货币交易炒作风险。5月21日，国务院金融稳定发展委员会召开的第五十一次会议明确提出，打击比特币挖矿和交易行为。

“下一步应采取针对性措施，开展虚拟货币挖矿和交易行为集中整治活动。”招联金融首席研究员董希淼建议，一方面，地方政府应对涉嫌挖矿的企业叫停招商引资，切断增量。综合采取电价、土地、税收、环保等手段，推动存量挖矿企业有序退出。另一方面，对非法参与虚拟货币交易、炒作或为之提供支持服务的机构、平台，应联合司法部门及时处置，提高违法违规成本，增加整治的威慑力。

专家表示，虚拟货币绝非“一本万利”的投资品，虚拟货币交易合同也不受法律保护。面对相关部门三令五申的提示和劝诫，广大投资者应增强风险意识，远离虚拟货币交易炒作活动，守护好自己的“钱袋子”。



近日，平利县老县镇锦屏社区的“小菜园”开始热闹起来，地里的蔬菜争先恐后地生长，搬迁群众也纷纷下地除草、施肥。近年来，该县将搬迁后续扶持工作作为巩固脱贫成果的重要手段，大力实施“十小工程”，确保群众搬得安心，住得舒心。陈金山 摄